

## РАЗРЯДЫ ИМЁН ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

**Тохиров Нуридин Солиевич**

### Качественные прилагательные

Как говорилось выше, качественные прилагательные обозначают признаки предметов непосредственно (новый, важный). Такие прилагательные могут характеризовать предметы с разных сторон:

- по цвету: зелёный луг, рыжий лис;
- по размеру: длинный хвост, большая книга;
- по форме: круглый мяч, квадратный стадион;
- положение в пространстве: далёкий город, близкий пруд;
- различные качества: добрый друг, красивый пиджак и т. д.

Качественные прилагательные обозначают такой признак, который может быть выражен в большей или меньшей степени, то есть такие прилагательные могут иметь степени сравнения и сочетаться с наречиями меры и степени:

Мистер Фокс считает, что книга о далёких галактиках интересная.

Волчонок Макс считает, что игра в футбол интереснее чтения.

Енотик Пётр согласен с Мистером Фоксом и считает изучение космоса самым интересным занятием.

А вот белочка Белла считает очень интересными игры с куклами.

Однако не все качественные прилагательные обладают такими признаками. Например, прилагательные косой, босой, слепой и некоторые другие обозначают такие признаки, которые не поддаются сравнению (можно быть либо обутом, либо босым, но нельзя быть более или менее босым, чем кто-либо).

Еще одним отличительным признаком качественных имен прилагательных является их способность иметь краткую форму: интересная книга — книга интересна, пушистый хвост — хвост пушист. Хотя не все прилагательные могут похвастаться и этой способностью. Например, прилагательные большой (мы употребляем форму велик), громкий и др. не могут употребляться в краткой форме.

Также качественные прилагательные могут образовывать синонимичные и антонимичные пары: добрый — милосердный, высокий — низкий и т. д.

### Относительные прилагательные

Относительные прилагательные могут обозначать признак через:

- материал, из которого сделан предмет: кожаный мяч — мяч из кожи, серебряные серьги — серьги из серебра;
- время существования предмета: летний день — день летом, утренняя заря — заря утром;

- место: деревенский мальчишка — мальчишка из деревни, соседские ребята — ребята, живущие по соседству;

- указание на лицо: пушкинские места — места пребывания А. С. Пушкина, детский рисунок — рисунок, сделанный ребёнком;

- назначение предмета: спортивные товары — товары для спорта, футбольный мяч — мяч для игры в футбол и т. д.

Относительные прилагательные не имеют степеней сравнения, не могут употребляться в краткой форме и образуются от других слов.

#### Притяжательные прилагательные

Главным отличительным признаком притяжательных прилагательных является вопрос, на который они отвечают (чей? чья? чьё? чьи?), ведь обозначают они принадлежность предмета кому-либо: бабушкины бусы — бусы, принадлежащие бабушке; заячьи следы — следы, принадлежащие зайцу.

Притяжательные прилагательные также не имеют степеней сравнения и образуются от других слов.

#### В чужой роли

Порой границы между разрядами стираются и одни и те же прилагательные могут выступать в разных значениях. Сравните:

лисий хвост (хвост, принадлежащий лисе) — притяжательное;

лисий воротник (воротник из лисы\*) — относительное;

лисы хитрость (переносное значение, об очень хитром человеке) — качественное.

Прописная и строчная буква в относительных и притяжательных прилагательных

Если притяжательное прилагательное образовано от имени собственного, оно пишется с прописной буквы (Олин, Машин, Петин и т. д.), а если от имени нарицательного — со строчной (мамин, папин, бабушкин, лисий, волчий и т. д.).

Относительные прилагательные пишутся со строчной буквы, даже если образованы от имён собственных (пушкинский, лермонтовский, тургеневский, московский и т. д.). С прописной буквы они могут писаться, если входят в состав названий географических или культурных объектов и т. п. (Московская область, Пушкинский музей).

По значению и грамматическим признакам все прилагательные делятся на три разряда: качественные, относительные и притяжательные.

Качественные прилагательные обозначают признаки предмета непосредственно (лёгкий, звонкий). Признаки могут восприниматься органами чувств: цвет, величина, размер, форма и положение в пространстве, свойства и качества, внутренние и внешние качества (свежее молоко, высокие горы, синее небо, прозрачный воздух, быстрая лань, медленное чтение, резкие движения).

Качественные прилагательные обозначают признак, который может быть выражен у объекта в той или иной степени. Скажем, поезд быстрый, а самолет

быстрее; одна рубашка может быть темнее другой. Это находит выражение в степенях сравнения и сочетаемости с наречиями степени (чрезвычайно мелкий рисунок). Изменение по степени интенсивности — важнейший признак качественных прилагательных.

Качественные прилагательные обладают способностью образовывать формы субъективной оценки

с помощью суффиксов (слабоватый, красненький).

Словообразовательные, грамматические и лексические признаки качественных прилагательных:

- могут иметь степени сравнения (длинный — длиннее — самый длинный);
- могут иметь краткие формы (высокий — высок, высока, высоки);
- сочетаются с наречиями степени или другими словами со значением степени (очень трогательный, совсем светлый, чрезвычайно стеснительный);
- образуются формы субъективной оценки, то есть слова с уменьшительно-ласкательным или увеличительным значением, при помощи суффиксов, приставок или повтора (коротенький, крупнейший, бледный-преблудный, чистый-чистый);
- образуются наречия на -о, -е (искренне, громко);
- образуются отвлечённые существительные (жидкий — жидкость, белый — белизна, синий — синева, певучий — певучесть, тёмный — темнота, радушный — радушие);
- образуются глаголы со значением проявления признака (твёрдый — твердеть, взрослый — взрослеть);
- могут составлять антонимические пары (свежий — чёрствый, молодой — старый, умный — глупый);
- могут иметь синонимы.

Не все качественные прилагательные обладают набором этих признаков. Например, в словах босой, живой, слепой, горбатый, злющий, голый, нагой признак, обозначаемый этими качественными прилагательными, такой, который не может проявляться в большей или меньшей степени.

Относительные прилагательные обозначают признак не непосредственно, а через действие или отношения к веществу (медный колокол, деревянная стена), к месту (лесной орех, южный порт, столичный гость), ко времени (годовой курс, годовалый ребёнок, завтрашнее мероприятие, первобытный строй), к действию (читальный зал, подготовительное отделение), к лицу (учительский тон, педагогический совет), к числу (двойное сальто, троичная система, первичная продукция), к признаку (прежний режим, олимпийский мишка).

В составе относительных прилагательных выделяются суффиксы -ан- (кожаный диван), -ян- (масляная капля, соляная кислота), -ск- (московский гость), -еск- (младенческий), -ов- (смородиновый лист, гипсовый слепок), -ев-

(боевой конь), -н- (надувной круг, доверительный разговор), -л- (беглый звук, гнилой картофель). Если суффикс в составе не выражен, то говорят о нулевом суффиксе. Нулевой суффикс есть, например, в таких прилагательных: золотое кольцо, будний день, свиное сало.

Относительные прилагательные можно истолковать, используя конструкцию, включающую производящую основу. Общее значение данных прилагательных — относящийся к чему-либо или свойственный тому, что названо производящим словом. Пример: утренняя прохлада — прохлада, свойственная утру. Значение конкретизируется, варьируется в зависимости от значения производящей основы, главного слова в словосочетании и лексической сочетаемости. (Садовая скамейка — скамейка, находящаяся в саду. Садовое дерево — дерево, выращиваемое в саду, часто плодородное.)

Можем выделить ряд отношений, выражаемых относительными прилагательными:

- сделанный из чего-либо (глиняная игрушка);
- содержащийся в чём-либо (морские водоросли);
- предназначенный для чего-либо (детская книга, спортивный клуб);
- полученный от чего-либо.

Самый простой способ толкования относительных — конструкция, включающая родительный падеж

с предлогами из, для, от (золотой ключик — ключик из золота), винительный падеж с предлогом на (годовой план — план на год), родительный падеж без предлога (химическая продукция — продукция химии) или другими конструкциями.

Тесная связь с существительным выражается порядке слов: неоднородные определения, выраженные качественными и относительными прилагательными, рядом с существительным стоят относительные прилагательные (хороший детский врач).

Общим свойством относительных прилагательных является их производность: все они образованы от других слов. Относительные прилагательные обозначают постоянные признаки и не имеют признаков качественных, не сочетаются с наречиями, не имеют субъективной оценки.

Однако границы между качественными и относительными прилагательными подвижны: относительные легко приобретают качественное значение (железная деталь — железная воля, золотые купола — золотые руки). Поэтому способы толкования прилагательных меняются. Качественные легко толкуются

с помощью синонимов, сравнений. Приобретая качественное значение, относительные прилагательные могут получать грамматические признаки качественных прилагательных. Например, сердечная мышца (относительное) — сердечные отношения (качественное) — сердечно, сердечнее, сердечен,

сердечность чувств. Иногда при переходе относительных с суффиксами -ск-, -еск-, -ов-, -ев- в качественные появляются не все свойства качественных. Например, у прилагательного деловой нет краткой формы. (Деловые круги — относительное, деловое настроение — качественное.)

Качественные прилагательные в терминах утрачивают свои свойства, например: глухие согласные, плоские, круглые и ленточные черви, берёза белая.

Притяжательные прилагательные обозначают принадлежность предмета какому-либо лицу или животному и отвечают на вопрос «чей?» (папина машина, отцов дом).

Притяжательные прилагательные обладают особыми морфологическо-словообразовательными признаками:

1) притяжательное склонение;

2) суффиксы притяжательности: -ов- (ахиллесова пята), -ев- (тестева дача), -ин- (мамины духи, Матрёнин двор), -ын- (царицын дворец), -нин- (братнин подарок), -ий- (волчий хвост, вдовье платье, пастушьи рожки), -овий- (сыновий долг), -ичий- (помещичий сад), -ачий- (девчачий разговор), -ечий- (мальчишечьи игрушки).

Притяжательные прилагательные часто носят разговорно-просторечный характер, в нейтральном

стиле принадлежность лучше выражать формами родительного падежа без предлогов (учительница сумка — сумка учительницы, поварихин сын — сын поварихи).

В истории литературного языка притяжательные прилагательные сыграли важную роль: русские фамилии и названия многих населённых пунктов произошли от притяжательных прилагательных.

Ранее эти прилагательные могли образовываться как от одушевлённых, так и от неодушевлённых прилагательных. В современном русском языке прилагательные, образованные от неодушевлённых существительных, — авторские неологизмы или окказионализмы, например автомобилья карета

(В. Маяковский. «Даёшь автомобиль»).

Стоит берёзка-скромница,

Портняжит дождик-пан:

Из почек уж раскроенный

Берёзкин сарафан. (Н. Сомоний.)

Без стилистической окраски притяжательные прилагательные живут во фразеологизмах, географических названиях и терминах, это говорит об их былой широкой распространённости.

Притяжательные прилагательные могут перейти и в разряд качественных, и в разряд относительных: медвежья берлога (притяжательное) — медвежья шуба (относительное) — медвежий характер, медвежья походка (качественное). Притяжательные и относительные прилагательные по значению легко

смешиваются. Относительные прилагательные, образованные от одной и той же основы, что и притяжательные, могут использоваться с притяжательным значением. К примеру, отцов дом — отцовский дом.